

二十四条举措促进建高质量充分就业

《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》9月25日发布,部署拓展高校毕业生等青年就业成才渠道、保障平等就业权利等二十四条举措。这是新时代以来,首次从中央层面出台的促就业指导性文件。

看点一:推动经济社会发展与就业促进协调联动

意见明确,强化宏观调控就业优先导向,提出促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力。重大政策制定、重大项目确定、重大生产力布局要同步开展岗位创造、失业风险评估。同时要求增强现代化产业体系就业协同性。

意见首次提出,对就业示范效应好的经营主体,同等条件下优先保障建设用地计划,优先提供用工支持服务。同时还明确培育就业扩容提质新动能,拓展数字经济就业新空间,增加绿色就业新机会。

看点二:着力解决结构性就业矛盾

意见明确要求,推动高等教育高质量发展,根据社会需要、产业需求、职业开发优化调整学

科专业设置,对就业质量不高的专业实行红黄牌提示制度。

“这将推动高校摆脱‘重学历、轻技能’观念,加快学科调整,加大与市场需求对接,培养出用人单位真正需要的、拥有一技之长的劳动者。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安表示。

意见就完善技能人才培养、使用、评价和激励制度作出全面部署。包括指导企业按规定足额提取和使用职工教育经费,引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇等。

看点三:完善重点群体就业支持体系

高校毕业生、农民工等重点群体是就业工作重中之重。针对不同就业群体面临的不同问题,意见突出精准分类施策。

意见提出,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业,有条件的地方可对到位于县乡中小微企业就业的高校毕业生加大政策支持力度。

对就业困难人员、离校2年内未就业高校毕业生灵活就业的,意见要求,按照规定给予一定的社会保险补贴。

针对3亿农民工群体,意见提出,拓宽农村劳动力就业增收空间,推出一批适应乡村全面振兴需要的新职业,注重引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。

看点四:健全精准高效的就业公共服务体系

将就业公共服务体系建设纳入经济社会发展及国土空间相关规划,打造“家门口”就业服务站、“15分钟”就业服务圈,建立全国统一的就业信息资源库……意见作出一系列安排,健全精准高效的就业公共服务体系。

看点五:提升劳动者就业权益保障水平

意见明确,保障平等就业权利。坚决破除影响劳动力、人才流动的体制机制障碍,同步推进户籍、用人、档案等服务改革,消除地域、身份、性别、年龄等影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

意见要求,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保障制度,全面取消在就业地参保户籍限制。推动失业保险、工伤保险、住房公积金向职业劳动者广覆盖。

(据新华社报道)

高空抛物如何定责?烈性犬伤人谁担责? 民法典司法解释今天施行

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》9月26日发布,自9月27日起施行。加强对拐卖、拐骗儿童等行为的民事制裁,明确未成年人侵权时监护人如何担责……这部总共26条的司法解释中,有25条是针对社会广泛关注、审判实践中亟需解决的重要问题作出规定,明晰责任、定分止争,保障和促进社会公平正义。

拐卖儿童案件家属如何追偿?

近年来,拐卖、拐骗儿童及智障妇女的行为受到社会广泛关注,这些犯罪行为不仅严重侵犯儿童的人身权益,也给受害者家庭带来巨大的精神痛苦和经济负担。亲属往往耗费大量时间和金钱来寻亲,那么寻亲产生的支出能否获得赔偿?

司法解释进行明确规定:非法使被监护人脱离监护,监护人请求赔偿为恢复监护状态而支出的合理费用等财产损失的,人民法院应予支持。

夫妻离异后孩子闯祸,谁来担责?

父母是未成年子女的监护人,夫妻离婚后,未成年子女侵权由谁来担责呢?实践中,离异夫妻一方往往以未与未成年子女共同生活为由,主张自己不承担责任或者少承担责任。

司法解释明确:夫妻离婚后,未成年子女造成他人损害,被侵权人请求离异夫妻共同承担侵权责任的,人民法院依法予以支持。一方以未与该子女共同生活为由主张不承担或者少承担责任的,人民法院不予支持。未与未成年人形成

抚养教育关系的继父母不承担监护人的侵权责任,由该子女的生父母承担责任。

惩治校园欺凌 合理确定教育机构责任

近年来,校园欺凌等违法犯罪时有发生,司法解释在惩治校园欺凌、合理确定教育机构责任方面也作出规定。明确:学生在校内遭受校外人员人身损害的,实施侵权行为的第三人为第一责任主体,未尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任。

禁养的烈性犬伤人由谁担责?

近年来,烈性犬伤人事件时有发生,司法解释明确,禁止饲养的烈性犬造成他人损害,无论受害人有无过错,饲养人均应承担全部责任。

司法解释规定:禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害,动物饲养人或者管理人主张不承担责任或者减轻责任的,人民法院不予支持。

高空抛物坠物伤人却找不到“元凶”,向谁索赔?

司法解释在民法典的基础上进一步规定:高空抛掷物、坠落物造成他人损害的,具体侵权人是第一责任主体,未采取必要安全保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任。无法确定具体侵权人的,未采取必要安全保障措施的物业服务企业等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。

(据央视报道)



“安安”“可可”到香港啦!

第三对中央赠港大熊猫“安安”“可可”搭乘专机于9月26日11时抵达香港国际机场,随后换乘专车于13时抵达位于香港海洋公园的新家。

大熊猫“安安”,雄性,2019年6月出生,性格外向活泼;大熊猫“可可”,原名“甜可”,雌性,2019年6月出生,性情温顺、活泼好动,典型的大熊猫界“假小子”。在四川和香港双方专家的护送下,“安安”“可可”当日凌晨3时从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发,前往成都双流国际机场,9时搭乘国泰航空专机起飞。

据了解,两只大熊猫抵港后,会先隔离检疫30天再适应过渡一段时间,或将于今年12月在香港海洋公园与公众见面。(据新华社报道)